

ZHONGGUO JIAOYU BAO





微博: @中国教育报

P国教育报 客户端

中国教育报 微信号

报头题字:邓小平 | 国内统一连续出版物号 CN11—0035 | 邮发代号1—10

本报记者 周洪松

日前,在河北科技工程职业技术大学守敬科坊,电气工程系大二学生何香杰正忙着申报 基于TRIZ理论清洁车 的专利。据他的指导教师、物联终端设备研发创新工作室主持人李鑫教授介绍,学校升本后,一直将 培养解决复杂问题的现场工程师 作为人才培养目标,努力让学生每人每年有一到两项紧贴生产实际的专利成果。

自 2019 年开始,全国职业本科建设 驶入快车道。在组建成立的 33 所职业技术大学中,河北省占到三所:河北工业职业技术大学、河北科技工程职业技术大学和河北石油职业技术大学。

由高职专科学校升格到职业技术大学,数年来,三所学校进行了哪些实践与探索?日前,带着这些问题,记者进行了实地走访。

瞄准需求,动态调整人才培 养方案

河北三所职业技术大学均通过合并转设方式独立设置,并于2021年1月底正式揭牌成立。升格为职业技术大学,首先面临的问题是对人才培养目标必须有一个清晰准确的定位。

职业本科人才培养目标,其实质是学生的知识水平不低于普通本科、技术技能水平不低于高职专科。最终,我们要努力实现的是,面向高端岗位,推动 职业性 与 学术性 的有机融合。 河北工业职业技术大学校长薛晓萍说。

精操作、懂工艺、会管理、善协作、能创新 是国家实施 现场工程师专项培养计划 的培养规格基础要求,在制定各自人才培养方案时,河北三所职业技术大学不约而同地将其作为了本校本科人才培养目标的关键词,并依据本科人才培养需要设计高阶要求,力求达到卓越。

每一年,根据企业转型升级需求、高端岗位能力需求和学生全面发展需要变化,三所学校都对本校人才培养方案进行动态调整和修订。

2023年底,河北科技工程职业技术大学再次面向本校专升本专业和卓越现场工程师计划试点专业提出针对性指导章

工程师计划 试点专业提出针对性指导意见 重新组织修订了16套职业本科专业人才培养方案。

今年1月,河北省教育厅出台《职业本科专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见(试行)》,进一步对职业技术大学专业人才培养目标与实施路径作出了明确规定:优化职业教育类型定位,增强职业教育适应性,坚持

对接河北和京津产业体系,坚持立德树人、德技并修,坚持产教融合、校企合作,坚持技能为本、素质为纲、实践为基、管理为要,坚持 理论实践一比一、技能素质双主线 要求,为加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

建强队伍,探索"岗课赛证研创"育人新模式

升本后原有师资是否能胜任本科教学、学校是否能实现本科人才培养目标?加大引进高水平师资力度,借助企业高层次人才,探索 岗课赛证研创 融合育人新模式(融合岗位标准、职业技能竞赛内容、职业类证书要点、技术研发成果、创新素质要求,加强职业本科专业课程建设),成为河北三所职业技术大学的共同对策。

根据实际需求、专业紧缺程度引进高层次人才,包括博士研究生和高技能人才两类。引进人才解决正式事业编制,实行低职高聘。各类人才入校后如获批省市级以上科研项目可获配套经费。 自举办职业本科教育以来,河北石油职业技术大学已引进人才87人,其中博士39人,河北省突出贡献技师1人。仅该校石油化工技术专业国家级创新团队,就有校内专职教师16人,企业兼职教师4人,博士11人(55%),双师型 教师占比70%。

通过加大人才引进力度,师资队伍学历层次、专业结构进一步优化,以才引才、以才育才的磁场效应和校企合作育人成效凸显。 河北石油职业技术大学校长干立国说。

在此基础上,该校按照行业企业标准,校企合作编写教材、开发配套资源,还将课堂教学延伸到企业,将专业办在产业链上,将新技术、新方法、新技能融入人才培养方案、融入实践教学体系中。做中创、探中创 ,校企共同推进 双创 教育工作,还将技能大师引进课堂,传承工匠精神,助推人才培育,探索 师导生随、师生共创 培养方式,建立了创新型技术技能人才培养机制。

如今 .在河北三所职业技术大学 .适应 职业本科专业发展和本科人才培养的 岗 课赛证研创 融合育人新模式已基本成型。

知行合一,让学生学到真本领

德技并修,知行合一 ,是实现职教本科人才培养目标的必然要求和路径。 (下转第二版)

浙江推进职普有效融通

建职普学分互认学籍互转机制

本报讯 (记者 蒋亦丰) 日前, 浙江省发布加快构建现代职业教育体 系的实施意见,提出到 2035 年,全 面建成职普有效融通、产教深度融 合、科教创新融汇的现代职业教育体 系。

浙江要求,多形式扩大本科职业 教育规模,支持示范性高水平高职院 校和符合条件的应用型本科高校申办 职业教育本科专业。1个设区市办好 至少1所高水平高职院校,支持院校在产业发达、人口集聚的县域开办校区(特色学院)。优化中职学校办学定位和功能,以长学制人才培养为主渠道,适度压缩中职学校三年制招生规模。实施省中职 双优计划 ,建设一批优质中职学校和优质专业。

推进职普有效融通。在大中小学 全面融入职业教育内容,建设一批省 级职业体验基地,广泛开展职业启 蒙、职业认知、职业体验活动。在普通本科院校加强实验实习实训实践教学,将职业体验和生涯规划贯穿学习全过程。探索举办一批突出技能培养的特色综合高中,实施职普融通教育。建立职普学分互认学籍互转机制,允许符合入学条件的职普学生进行学籍互转。

在产教融合方面,行业主管部门牵头建立产教对话平台,建设10个以上省级行业产教融合共同体、30个市域产教联合体、50个县域产业学院、300家以上省级产教融合型企业。鼓励职业学校牵头建设区域性跨企业培训中心,面向未就业的普通高校毕业生开展职业技能培训。

大面积引领 少数关爱帮扶 个别矫正兜底

湖南汨罗 全方位守护未成年人成长

本报讯(通讯员 谭思远 谭雄虎 记者 阳锡叶) 王奶奶,镇上的干部和学校班主任来看孩子啦!周末,一次特别的家访行动在湖南省岳阳市汨罗市屈子祠镇开展,镇政府干部、学校教师组队前往该镇留守儿童家中,倾听家长心声,共同呵护孩子健康成长。

2023年以来,汨罗市积极行动,构建全方位联动的未成年人保护机制,努力开创 不让一个孩子掉队的未成年人保护新格局。

日前,在汨罗市白塘镇中心小学,一场关于青春期心理健康的主题讲座正在进行。 当发现身边有同学遇到困境,我们都要第一时间向家长、老师寻求帮助。 在教师的引导下,学生对青春期身体、心理变化有了更清晰的认识。

据了解,自汨罗加强未成年人保护 不让一个孩子掉队 工程启动以来,全市各类学校共开展法制或心理

健康专题讲座86场、主题班会1900余节。通过大面积教育引领,将知法守法的意识根植在学生脑中。

学校是育人的主阵地,我们努力建设生动活泼的校园,通过正向引导,培养具有公民意识、健全人格的未来合法公民。 汨罗市教育体育局

除广泛开展面向全体学生的活动之外,汨罗还对少数特殊学生群体展开了摸排。楚军介绍,全市共有留守、单亲、残疾等8类学生8000余人,其中一多半属于留守儿童。汨罗市委、市政府鼓励社会组织参与,开展一对一多对一结对帮扶。

2023年9月,汨罗市出台计划,由后盾单位、社会力量、专项资金、教育基金形成合力,对100名符合资助条件的高中生提供每年1万元左右的困难补助,帮助他们顺利完成学业。

汪老师,是您的不断鼓励让我找 回了自信,您是我成长路上最亲近、 最信任的人! 读罢毕业生郑淼(化名)发来的信息,屈子祠镇屈子学校教师汪月纯脸上露出了欣慰的笑容。

在农村地区,不少留守儿童因长期缺乏父母关爱,又被长辈隔代溺爱,沉迷网络虚拟世界。为解决这一问题,汨罗市启动农村留守儿童 双百工程 ,选任100名优秀女教师与100名农村留守儿童结对帮扶,从学习、生活、心理上给予更多关怀。

当未成年人出现严重不服家庭和学校管教,或者触犯法律底线时,岳阳市春雷学校这所问题青少年教育学校便成了汨罗未成年人保护工作的重要防线。据了解,春雷学校在2023年共接收汨罗市学生126名,通过矫正教育,90人成功转化毕业。

通过一系列常规动作和自选创新动作,汨罗市已经形成了家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护、六位一体的新时代未成年人保护工作格局。

教育部部署2024年全民国家安全教育日活动

本报讯(记者 张欣)今年是习近平总书记提出总体国家安全观10周年,4月15日将迎来第九个全民国家安全教育日。日前,教育部印发通知,组织开展2024年全民国家安全教育日活动。根据通知,4月15日前后将开展 千万高校学生同上一堂国家安全教育课、高校学生同上一堂国家安全和识答题等与线上展示、国家安全知识答题等重点宣传活动。

通知对各地各校作出要求。一要精心组织专题教育活动。紧密结合当前国家安全形势任务,紧密结合当前经济社会热点问题,紧密结合在校师生思想状况,精心组织策划系列专题教育活动。各地教育部门要加强统筹,会同属地国安、宣

传等部门加强重点活动的指导和支持,努力培育一批活动品牌,以点带面加强引领示范。各学校结合学科特色和师生特点,研究发掘相关教育资源,丰富宣传教育形式,一校一策组织开展宣传教育活动。

二要组织学生参与重点宣传活动。4月15日前后,教育部将指导有关网络平台和学术组织开展 千万高校学生同上一堂国家安全教育课、高校国家安全视频公开课、主题作品征集与线上展示、国家安全知识答题等重点宣传活动,国家开放大学将推出国家安全系列公开课。

三要积极拓展安全教育资源。 各地各学校要立足常态化开展国家 安全教育,积极拓展有关教育资

四要加强理论阐释和工作研究。有关地方和高校可通过举办座谈会、学术研讨会等加强总体国家安全观的理论研究和宣传阐释,积极为有关部门提供政策建议。



快乐轮滑 动感校园

近日,贵州省黔西市钟山镇钟山小学轮滑社团的学生在校园内练习轮滑。该校把轮滑运动作为校园特色,成立了轮滑社团,精选精通轮滑的体育教师指导学生练习,激发学生的运动热情。

数字教育 引领未来 一线见闻

苏州大学打造19个虚拟教研室,探索协同教研新形态-

"智能+"让课堂"活"起来

本报记者 缪志聪 林焕新 通讯员 尹喆

在新学期第一次虚拟仿真实验课上,苏州大学金螳螂建筑学院的学生正聚精会神地通过计算机进行仿真操作,在交互式三维虚拟世界中还原香山帮工匠的纯正工艺,利用虚拟数字技术生成的模块化构件,将 鸳鸯厅 歇山亭 等一个个苏州江南古

典建筑精确还原出来。 以往,这门实验课学生只能通过现场观察与测绘,辅助以建筑图纸和空间想象来完成。 在金螳螂建筑学院院长吴永发看来,传统的实验手段相对单一、抽象,即使有条件进入古建现场观察、测绘,也会出现实际对象与所临摹古建筑图纸不对应的情况,而单纯依靠空间想象确定卯榫间确切咬合关系就更容易造成学生理解

虚拟仿真实验将书本上的文字 描述和二维图示三维展现出来,通过 自己亲手搭建,能够更加直观、准确 地帮助我们理解教科书上的经典案 例。 金螳螂建筑学院建筑学大三学 生张叶雯告诉记者, 通过虚拟数字技术赋能课程形式,不仅让书本上的每一个建筑构件 活 了起来,其游戏式的学习过程和实时反馈,也让我们在学习过程中感受到挑战与成就

在云中苏大360教室,十几位医学院的学生围坐在一起,只要佩戴上VR眼镜,就可以实现 现场 观摩正在进行的手术直播。通过仿真系统和三维动态视景,学生不仅可以看清

手术室内的每个角落,还能就学习过程中的任何疑问与专家进行即时互动交流。

为积极响应教育数字化战略行动,苏州大学已建成一批360智慧教室,依托 云中苏大 ,通过软硬件深度融合和开放解耦的平台化架构 ,为开展沉浸式、交互式的虚拟仿真实验提供了更多可能。

此外,虚拟数字技术正被越来越多地运用到苏大思政课堂中。从街道繁华的古姑苏城到 强富美高 的新苏州,通过跨时空的历史性互动和沉浸式学习体验,学生可以把握苏州发展脉络,深刻感悟新时代以来国家和社会发生的伟大变革。

苏州大学积极响应国家教育数字化战略行动,深度挖掘国家智慧教育公共服务平台资源优势,以更好地服务于拔尖创新人才自主培养体系建设。 苏州大学党委常委、副校长姚建林表示,学校还将持续推动实现线上与线下教学相融合、虚拟与现实教研相融合、管理与技术管理相融合,为构建新时代高等教育教学新形态,开辟新空间、塑造新动能。

【智慧教育】

智能时代高校人才培养的新使命

➡详见第四版